

责任永记心中——湖南省践行“三严三实”的好干部典型先进事迹报告会发言摘登

保持一辈子 拼命工作的劲头

省委巡视组组长 郭树人

回想几十年的工作经历，自己能够始终保持拼命工作的劲头，有3股力量在激励着我。

一是许多优秀领导干部特别是孔繁森、郑培民同志对我的教育影响很大。孔繁森同志逝世后，他的司机杜国炎调回老家张家界，给我开了一段时间的车。那几年，我和杜国炎同志朝夕相处，他给我讲述了孔繁森同志许多感人故事。还有郑培民。1998年在省委组织部召开向我学习的座谈会上，培民同志送给我“坚持原则、刚直不阿、忘我工作、一心为民、严于律己、无私奉献”24个字，这一直激励着我，一辈子牢记宗旨、心系群众。

二是多年来亲人在教育激励着我。父亲是个高级知识分子，“文革”中受尽磨难，但他丝毫没有动摇对党的忠诚，年过六旬还主动要求去青藏高原支援建设，拖垮了身体，64岁就离开了我们。父亲临终前嘱咐我，他一辈子要求入党没能如愿，要我一辈子听党的话，为党和人民多做点事。

三是几十年来，我在每个岗位上都被树为典型、受到表彰，每当一次典型就多一份思想压力，就激励自己更要好好干。荣誉面前，自己总觉得有一种欠账感，比起身边那些为党默默奉献的同志，党和人民给我的太多，而自己做得还不够，要更加努力地为党多做些工作。

身体残疾了，依然可以做得更好

中南林业科技大学党委委员、副校长 刘元

有人说，我以自己的实际行动，扼住了命运的咽喉，是高校里的保尔·柯察金。其实，我远没有那样崇高与伟大，只是听从内心理想和信念的召唤，感恩于组织多年的培养，不屈从命运如此不堪的安排。我只是想证明自己作为一名共产党员、一名党员领导干部，虽然身体残疾了，但依然可以做到不比平常人差，甚至比平常人更好！

在湖南工程学院申报“应用化学”省级重点建设学科的时候，从研究方向的确立、材料



本版照片均由 湖南日报记者 张目 摄

的组织到多媒体汇报材料的修改审定等，我全过程参加，全身心投入。在本科教学评估的最后关头，我整个国庆长假都泡在单身宿舍里，对自评报告进行修改和完善。

2011年8月，我调回母校中南林业科技大学工作。在调令下达的半个多月后，湖南工程学院获得了申报硕士学位授予权的机会。这是“湖工人”多年的夙愿与梦想。院长亲自打电话，要我带领学院打完这场硬仗以后再离开，我没有丝毫犹豫就答应了下来。在那个酷热的暑假，我与有关人员连续奋战40多天，为学院成功拿到了首批2个专业硕士学位授予权。

人真是要有点精神的。从得知自己高位截瘫的惶恐，到坦然接受的淡定，再到重新燃起

追求事业的激情，一次次的自我挑战，一次次的精神超越，一次次的成功突破，连我妻子都感慨“神奇”。现在回想起来，这种神奇转变的力量源泉，应都是来自我坚定的理想和执着的信念！

把群众放心里，群众才会把你捧手上

长沙县黄花镇黄龙新村党总支第一书记 王再德

我虽然没发财，家产少，但是村里的群

众格外尊重我、信赖我、需要我，每次换届选举，我都是满票，每次群众评议，我都是满分。

黄龙村民说他们有4怕：一是怕我辞职，二是怕我调走，三是怕我得病，四是怕我不满意，就是“做事看王再德满意嘛”。这些都说明我在村民心中满意度是高的，这份满意既是大家寄托的一种希望，也是对我的鞭策。

有亲戚朋友不理解，认为我有官不当，有财不发，有名不图，不晓得图什么？其实，我图的是问心无愧，无愧于道德良心、无愧于父老乡亲、无愧于组织的培养、无愧于已过的时光、无愧于共产党员的身份。当了近40年村党组织书记，我深深体会到，当干部就要带头干事，带头吃苦，带头吃亏；只有忠诚组织、心系百姓，始终把群众放在心里，群众才会把你捧在手上，拿你当亲人；只有老实做人、清白为官，把事业看得重一点，把个人得失看得轻一点，才会把工作干得更出彩。

虽然现在我已经退休了，但是，对组织和群众的承诺不会忘记，建设黄龙新村的干劲不会松懈，服务村民的心不会改变。

人民群众是做好工作的力量源泉

中共桂阳县委书记 廖桂生

习近平总书记说过，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我对这句话的体会特别深刻，因为我是一个农民的儿子，在基层工作20多年，对群众的疾苦感同身受。

近几年，随着城市建设发展加快，桂阳县城区学位严重不足、农民工子女就学难的问题十分突出。我在全县教育工作会议上向全县人民表态，就是砸锅卖铁，也要把就学难的问题解决好。我要求县财政在现有基础上压缩30%的“三公”支出，用于学校扩容建设，同时拿出城区最好的地段新建学校。全县共筹集资金近2亿元，新建了1所公办小学、1所全日制学校，并对4所中小学校进行扩容改造。仅1年多时间，就增加了1万多个学位，基本缓解了就学难的问题。

桂阳是人口大县，社情比较复杂，上访事件多发频发。县里有一个叫刘文宏的残疾人，想在住宅附近买几亩地建建材加工厂，因为不符合城市规划无法落实，他三番五次到政府机关去缠访。我了解情况后，主动把他作为包案对象，经常联系走动，向他讲道理讲政策，陪同他另行选址，终于做通了思想工作。如今，刘文宏不但不再上访，还主动现身说法劝解其他老上访户。通过这件事，我更加坚信“人民群众既是我们的服务对象，更是我们做好工作的力量源泉”。在全县干部共同努力下，2014年桂阳县获全市信访工作一等奖，民调评分也首次进入全省前20位。

35年陪伴 精神病患者

长沙市第三社会福利院党委副书记、院长 唐江萍

我在精神病患医疗岗位工作了35年，这35个春夏秋冬坚守陪伴精神病患者，有多少酸甜苦辣，多少辛酸泪水，个中滋味很少有人能够体会。

精神病人伤人和自伤的暴力行为众所周知，据统计，每年有10%的医护人员受到精神病患者不同程度攻击，我挨过无理取闹地辱骂，遭受过莫名其妙的殴打，身上手上时常有皮肤破损和各种瘀伤。因为精神病患者不能与医生正常交流，医生无法预知下一刻会突发什么情况，许多精神科医生几乎每天都担心病人会出事，而长期处于焦虑状态。你帮他治病，关心照顾他，他不仅不会说一声谢谢，有时还会无缘无故拳脚相加。

记得有位患妄想症的男性病人，害怕被别人毒害而一直拒绝进食。我担心他这样长期不进食，会承受不了抗精神病药物的副作用，总是耐心地劝他吃饭。有一天，我端着饭碗准备要他吃饭时，他突然端起饭碗就扣在我头上，饭、菜、汤洒了我一身，我气愤、委屈，更多的只能是无可奈何。

第二天，为了让他相信饭菜没有毒，我就自己先吃一口，再让他吃一口。就这样我“陪吃”了三个多月，直到他病情好转。

湖南日报记者 刘文韬 孙敏坚 整理

责任编辑 李苗 版式设计 周鑫

这里，10年走出26名少年大学生

——探访长沙金海教育集团

“我们夫妻两个每天忙于生意，根本没时间照顾孩子，幸好我们将孩子送到了望城金海学校，既省去了我们的后顾之忧，又能使孩子健康成长。”近日，记者在长沙高桥大市场采访时，听到在此做生意的邵阳籍家长谢女士如此评说孩子所读的学校，于是前往该校及同属金海集团的长沙金海中学、宁乡金海中学调查采访，一探究竟。



孩子们在自由快乐地玩耍。

文化所带来的昂扬与上进。学校打造的以孔园、雷锋园和闪光长廊为主体的“两园一廊”校园文化，将儒家经典文化与现代教育文化有机结合，能让学生时刻受到文化的熏陶。移步“孔园”，小桥流水，曲径通幽，众多学生正倚栏赏鱼。三五成群的学生坐在石凳上或看书或讨论，一幅幅充满活力的场景令人沉醉……

以生为本，因材施教 定制“家”的培育计划

在外界看来，金海的生源质量不一定是一流水平，但其教学质量却始终独占鳌头。近年来，金海学子普高升学率100%，升省示范性高中的比率保持在80%以上，每年有300多名学生考入长郡、雅礼、宁乡一中等重点高中理科实验班。更为难得的是，金海自2006年被认定为西安交通大学少年班招生定点学校以来，每年都有多名初三学生考取西安交大少年班，今年3月金海又出4名少年大学生，总人数达到26名，占到了全省少年大学生的一半以上。

西安交大授予金海“少年班优秀生源基地”的牌匾，社会各界称之为“少年大学生的摇篮”。金海培养了1000多名县区级以上的特长生，其中43人被认定为国家一、二级运动员，939人考取中央美院、中国美院、中央音乐学院等著名高校附中，金海还为学生开辟了初中毕业直接出国留学的快车道，至今有60名学生出国留学深造，其中11人享受新加坡政府全额奖学金。

“我要感谢母校的闪光课堂，因为它不但让我的成绩拔尖，而且培养了我的综合素质。”贺子靖同学考入西安交大少年班后，第一时间表达了对自己的感激之情。刚进班时，他成绩中等，不够自信，不善言辞，三年后却能成长为少年大学生，面对采访镜



学生硬笔书法竞赛现场

头侃侃而谈。金海凭什么能够开创出如此突出的办学质量呢？

原来，金海将课堂作为质量提升的主阵地，构建了高效实用的闪光课堂。该模式突出以生为本，以学为本，将每个学生放在心上，时刻关注学生的生命状态，提升学生的生命质量。

课堂一方面遵循由易到难、由浅入深、由表及里的学习规律，要求学生先夯实基础，然后提升能力，培育精英，每个学生都能在课堂里获得最优的发展；另一方面，能灵活运用学生喜欢的学习方式，让学生在自主、合作、探究、展示等多样化的学习活动中达成课堂学习目标。学生不但成绩好，而且能力强。

金海闪光课堂及催生的显著效益，引起了教育界领导、专家和各地同仁的广泛关注与一致好评。去年5月以来，全国高效课堂创新成果交流研讨会、湖南省第二届中小学课堂教学观摩研讨会、全国民办中小学高效课堂现场观摩研讨会先后在金海成功举办。曾多次来校调研的湖南省教科院副院长赵雄耀用“理念先进、流程科学、效果突出”称赞金海的闪光课堂。

有地点玩，有项目玩 带来“家”的欢乐

今年的5月29日，在金海举办全国民办中小学高效课堂现场观摩研讨会期间，到会的众多媒体在报道课堂之外，对望城金海学校推出的竖笛、跳绳、篮球、足球等社团活动展示了浓厚的兴趣。

“我们的花样跳绳队刚组建的时候，很多孩子都怕苦怕累，队员没几个人。后来，我们不断创新跳绳的花样，每发明一种新的跳绳方式，就用这个学生的名字命名，此举不但培养了学生的创新能力，而且调动了学生参与的积极性。现在，很多学生要进花样跳绳队，还要找老师和家长来说情呢。”学校花样跳绳队的教练鲍老师不无骄傲地对我们说。

在学校看来，“让每个学生闪光”就要为每个学生提供可任意选择和充分发挥的空间，要满足每个学生的兴趣爱好，充分发挥每个学生的个性特长。校长杨志伟说：“小学和初中是无拘无束的童年时代，在封闭的寄宿制学校，我们应尽可能的创造条件，

让孩子们有足够的时间玩，有足够的场地玩，有足够的项目玩。”

学校每天都安排有大课间，铃声一响，在老师的有序组织下，孩子们拿着各式各样的器材，来到事先分配的场地，或跳绳，或滚铁环，或打羽毛球……校园里顿时就是一派生龙活虎的景象。每周二至周四下午，学校会定时开展社团活动，英语口语、篮球、足球、健美操、花样跳绳、剪纸、机器人等二十多个社团的推出，能确保人人参与。到了“阳光星期天”，“企鹅漫步”、“神投手”、“袋鼠跳”、“两人三足”等趣味体育和游戏的推出，让校园充满了欢声笑语。

学校有计算机房、音乐室、舞蹈练习房、科技活动室、美术室、“心情”聊天室等活动场所，加上高标准的篮球场、田径场和乒乓球台等，让每个孩子都能玩在其中，乐在其中。为了丰富孩子们的课余时间，学校每个学期还会组织郊游、远足、野炊等活动，将活动的空间从校内延伸到校外。

吃得好，睡得香 体验“家”的温馨

在金海每一栋学生公寓的显眼位置，记者都能看到学校悬挂的《真情服务标准》，分学段分项目有着非常严格的服务标准。如关于学生生病，学校有这样一条规定：“一、二年级学生由于年龄小，对药物的用法与用量概念很模糊，老师要亲自或安排生活老师分餐分发药品，为学生冲服药物，保证生病学生按时按量吃药。”“教育就是服务”，小学部部长彭翠认为，“尤其是我们这样的寄宿制学校，要建成温馨的家，让学生时刻能感受到家的温暖。”

记者采访时，正逢外地教育考察团来校学习交流后勤服务的有关经验。据悉，该校从创办之日起，就提出了要让学生吃好睡好，成长好。该校每餐3000多人进餐，居然做到了每餐

菜谱一周早知道。菜谱由事务长、学生代表和食堂大师傅一起讨论制定。后勤服务中心杨伟主任说：“我们向家长承诺三条，一是食堂食品全为绿色食品；二是卫生条件全部过关；三是不管谁用餐都可以做到吃多少，供应多少。”原来学校有条硬规定，“学生每月的伙食费全部用在学生身上”。另外学校建立了蔬菜种植和生猪养殖基地，常年存栏生猪500多头，能确保师生食用放心肉、油、蔬菜等。

到学生公寓，记者见到了生活老师的服务巡查记录表，上面规定了生活老师必须在学生就寝以后的四个时段内对就寝情况进行巡查，发现有生病、掉被子等异常情况，应该及时登记并处理。在一张记录表上，记者还看到有这样的特殊标记：3床00:30、5床3:30记得叫起床上厕所。原来，对于有尿床习惯的小朋友，生活老师要按时叫醒，督促其上厕所。

花园一园园一乐园一家园，当老百姓对寄宿制学校的要求愈来愈高的时候，金海人用实实在在“高水平，有特色”的办学实践，回应了大家的期盼。

日前，金海教育集团旗下三校望城金海学校（九年制）、长沙金海中学、宁乡金海中学，面向全省招收1—9年级优秀学生，其中特优学生可以申请全免学费。

同时，金海将进一步整合集团内外雄厚的教育资源，开展以面向西安交大少年班、名校高中理科实验班、全额奖学金出国留学等输送优秀生源为目标的培训，以期开创更加辉煌的教学质量。（湖南日报记者 姚学文）

